Nombre: Curso:
Matemdticas I — Introduccion a las derivadas — 21/06/2013

EJERCICIO 1: [3] Un objeto se lanza hacia arriba, poniéndose en ese instante en marcha un cronémetro
hasta que cae al suelo. La altura (en metros) a la que se encuentra el mévil alos ¢ segundos de ser lanzado
viene dada por la férmula:

h(t) = 100 + 40t — 5¢*
a) ;Al cabo de cudnto tiempo cae el objeto al suelo? ;Para qué valores de ¢ es vélida la férmula anterior?
b) Calcula la velocidad media en el intervalo de tiempo I = [3, 5]].
d?h

c) Obtén E(t) y W(t) . Qué significado tienen estas expresiones?

d) ;/Con qué velocidad fue lanzado el cuerpo? ;A qué altura se encontraba?
e) (Con qué velocidad toca al suelo al caer?

f) (En qué instante alcanza la altura méxima? ;Cudl es esa altura méxima?

EJERCICIO 2: [3] Consideremos la funcién f definida por
fla) = x? -1 si x<3
)= 2?—x+2 si >3

a) Estudia la continuidad de la funcion.

b) Calcula la derivada directamente para « # 3, y determina las derivadas laterales para x = 3. ;Es
derivable la funcién para este valor?

c) Obtén la ecuacion de la recta tangente a la grafica de la funcion para v = 2.

EJERCICIO 3: [2] Obtén la derivada de las siguientes funciones:

2
5 e —1
=z°cosx b) y=
2) Y )Y dr +1
c) y=2z"e” —1 d) y=3r+2Inx—1

EJERCICIO 4: [2]

Halla a y b sabiendo que la funcién y = x° + a2 + b pasa por el punto (2, 1) y tiene un extremo relativo
para x = —2.

EJERCICIO 5: [2] Consideremos la funcién cuya gréfica
y = f(x) es la dibujada a la derecha.

—

Haz un esquema razonado en el que se recoja:

a) los puntos en los que la derivada no existe, 3

b) los puntos en los que la derivada es cero,

c¢) los intervalos de signo de la derivada.

De los ejercicios 3,4,5 sefiala con un aspa el que se elige para subir nota.



Matemdticas 1 Introduccion a las Derivadas

EJERCICIO 1:
a) Cae al suelo cuando sea h(t) = 0. Resolviendo:
100+ 40t —5t2 =0 — t=—2,t=10
Légicamente, la solucién negativa no es vélida. Asi que cae al suelo cuando han transcurrido 10
segundos desde el lanzamiento.

Tenemos asi que la férmula es vélida en el intervalo de tiempo [0, 10].

b) La velocidad media es

Ah  h(5)—h(3) 175-175
3 5 = — = =
v(B:5) =5 53 2
c) Esas expresiones son las derivadas primera (velociad)y segunda (aceleracion) de la altura respecto del
tiempo:

=0(m/s)

o(t) = %(t) — 40— 10t (ms)
at) = %(t) = 10 (m/s?)

d) Fue lanzado a v(0) = 40 (m/s) y se encontraba a h(0) = 100 (m)
e) Cae al suelo a v(10) =40 — 100 = —60 (m/s).
f) Alcanza la altura méxima cuando v(t) = 0. Resolvamos:
V() =0 — 40— 10t =0t = —2 — t=4(s)
Para hallar esa altura maxima basta sustituir:
h(4) = 180 (m)

EJERCICIO 2:
a) Continuidad: f sélo puede ser discontinua para * = 3 (separa-férmulas). Veamos qué ocurre en él:
r=3
VALOR: sixr=3esy=28
siz—3_ e y=22-1-38
TENDENCIAS: . 9
sizr—+34+ e y=zx"—xz+2—=8
Concluimos que es continua en = = 3.
b) Podemos derivar directamente si © # 3:

fiz) =

2z si x<3
2c—1 si x>3
Para z = 3, como es continua, podemos hallar las derivadas laterales asi:

siz—3_ e y =2r—6
DERIVADAS LATERALES .
sizr—3; es yY=2r—1—5

Como no coinciden concluimos que no es derivable para este valor (se trata de un punto anguloso)
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¢) La ecuacién de la recta tangente para © = 2 es
y—f2)=f'(2)(z-2)
Sustituyendo, obtenemos f(2) = 3y f'(2) = 4. Asi que la férmula nos queda:
y—3=4(x—-2) - y=4z -5

EJERCICIO 3:
a) Derivada de un producto:
y=a"cosx — y =5xtcosx —az°senx
b) Derivada de un cociente:
2 -1 , 2x(dz+1) —4(2? —1) 42’ +2z+4
Y=y VT (4z 1 1)2 T Tzt 1)

¢) Derivada de una resta y producto:
y=22"e" -1 — 3y =102*e” +22° ¢” = " (102 + 22°)
d) Derivada de una suma/resta:

2 3 2
y=3rz+2lnzr—-1 = ¢y =3+== Tt
x

xT

EJERCICIO 4:
y=x>4+ar’+b - y =32>+ 2azx
si pasa por el punto (2, 1), entonces paraz = 2es y = 1:
8+4da+b=1(*
si tiene un extremo relativo para - = —2, entonces para z = —2es ' = 0:
3-4—4a=0(**)
De (*) y (**) obtenemos a = 3 ,b = —19.

EJERCICIO 5:

Tenemos en cuenta:

- que si la funcién crece la derivada es positiva y que si decrece la derivada es negativa
- que la derivada (si existe) es cero en los extremos relativos

- que la derivada no existe en el punto anguloso:

Asi el esquema de la derivada es:
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